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Rend és nyugalom
A külföld tekinteti1 a trianoni béke 

ratifikálásával kapcsolatban ismét felénk 
van irányítva és a háttérben tneglapuló 
uszítok ezt az időt használják föl arra, 
hogy a főváros rendjét és nyugalmát meg­
zavarják. Céljuk nyihánvaló : dezavuaini. 
lehetetlenné tenni a törvények uraimat 
forradalmi zűrzavart idézni elő, hogv ab­
ban ismét szerenhez, hatalomhoz juthas­
sanak. S ennek a gyalázatos manővernek 
külső és belső következményeivel ők nem 
törődnek annyit, amennyit egy alkalom- 
szíihe tolvaj áldozatának egyéb érdekei­
vel. A fő, hogy ne lehessen rend és nyu­
galom az országban, ami biztosíthassa a 
békés fejlődés menetét, mert abban ők 
nem tudnak szerephez jutni.

A lezajlott tüntetés aktiv szereplői 
csak könnyen befolyásolható végrehajtói a 
sötétben lappangó jelszó-lovagok ugratá­
sainak és annak az általános nemzeti fel­
buzdulásnak, amely nem fojtható el soha 
tooiv a manyír lelkekben, amin a zsidó 
prepoteneia kihívó viselkedést' a közélet 
minden terén el nem tűnik. Ezek az ifjak 
túlontúl hevített accumulátoriai a magyar 
közvéleménynek és nem sok biztatásra 
van szükségük abban az irányban. hogy 
a keresztyén türelem esztelensége és hár- 
gvusága miatt felzudulianak. Nem ók ha­
nem azok az elitélomlók, akik ismerve 
lelkivilágukat és gondolkozásrnód iuktit. min­
den eszközzel meg nem akadályozzák ki 
lobbanásukat, hanem még inkább tutik es 
hevítik tomporanientummeii.

(Gondolkozó tővel kell megállni a 
Lipótvárosi Kaszinóval ó--...etimmó leg­
utóbbi események mellett és mügéit lelki­
ismerettel distingválni az események kö­
zölt. A rendbontás és rendzavarás n nye 
és szándéka bizonyos, de az is hizonvos. 
hogy a szereplők bűnössége csak másod­
rendű dolog, h’ő a háttér, a felbujtok 
munkája és bűnössége. Ebbe keli a kor­
mánynak erős és kíméletlen kézzel bele­
nyúlnia. Amíg ezek büntetlenül és zavar­
talanul szóhetik messzi álmuk kisded áb­
rándjait. addig a rendbontást kísérletek és 
zavargások napirenden lesznek Budapesten 
e.s hiába való lesz a job ak minden kon­
szolidációra való törekvése.

A fiatalság és fajéi hazaliság olyan 
eszköz lesz számukijj. amelyet kiütni a 
kezükből a demagógia ismert elverne! 
lógva aligha fog másként sikerülni.

A kormánynak tehát végre mar heh 
kell nyúlnia ebbe a darázsfészekbe is es 
ha kellemetlen is, tiszta levegőt kell a 
közélet porondjára varázsolni. Senki, kü­
lönben még oly hazafias egyesület háta 
mögé sem bújhatnak és nem izgathatnak 
ott olyan elemek, akik nem hajlandók 
tetteikért a terhet vállalni, hanem felelőt­

len ifjak vállaira igyekeznek azt áthárí­
tani. Xem különösen az ország mai hely- . 
zetében, amikor a rend és nyugalom jövő j 
boldogulásunk és egykori föltámadásunk- : 
nak legbiztosabb alapja !

A földreform tárgyalása
Huszár Károly a tisztviselő és munkaskérdésröl es a zavargásokról

- A nemzetgyüles mai ölese
Budapest, nov. 10. (Nemzeti St tol. -.I.) 

A nemzetgyűlés tegnap délutáni üle-én foly­
tatták a fölebirtokreform felett megindult vitát. 
Felszólaltak Jármy József. Kune P. András, 
Kmc es János. K’erekes Mihály. Budaváry László 
Tcmesváty Imre, Rttpp rí Rezső, akik a.javas­
latot elfogadták.

A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyi­
totta meg Rakovszky István elnök.

A földbirtok,  ja vaslathoz először S'ilágyi 
Lajos szid. Feltűnőnek tartja, hogy a földbir­
tokreform tárgyalása összeesik a ratifikálás tár­
gyalásával. l'gy hiszi.hogy ezké-zakarva történt. 
Azt hallja, hogy a loidbirtokrelorm tárgyain-át 
léibeakarjak szakítani a. ratifikálás miatt. Ki­
jelenti a mag.: ej déri-mai névében, hogy ,í 
kormányzópárt esti határozata dacára is a ra­
tifikálás ellen fog szavazni. A javaslatot öröm­
mel üdvözli s azt elfogadja.

Bvriu S ab ■ .lo/<ef reméli, hogy a föld­
reform meghozza a népszaporodást, a munka­
alkalmat is. Népegészségügyi szempontból is 
fontos a javaslat, amit őrömmel elfogad.

Sch<mdl Károly i következő szónok, aki 
a javaslatot szintén elfogadja s örömmel 
üdvözli

E'ődy Béla .1 javaslatot megszavazza.
Ezután szünetet remidnek el. Szünet alatt 

izgatottan tát ■, űják .■ fohősön az . akai 
re n dörgyi Ik os s <> g< ■ t.

Szünet után Hús ár Károly szólal tel. 
Szí>l a gazdasági botra-énről, amit > / a ta­
vaidat fog mi a 1 t ni. Az Infekt ió azonban 
nem mull el u j<> : .mó mi után. \ {;>i<ti ■ > -1<4 . 
reform csal egy része a megoldásra t aró te's- 
datoknak, itt vannak még a tisztvis.do- , 
munkáskérdések. ív;. -.ti ón alapon -,mr i-.tis ; 
politikát kell űzni. Az állam minden fiának í

Újabb zavargások a fővárosban
Tanácskozás a miniszterelnöknél

Budapes' nov. 10 iN St. t. j í’een p 
éjjel az Oktogon-téién iáit Mii : .í”Zsd 
rendőrellenör, mikor ..•■'lykiuh..- imilot-t. oda­
sietett s látta, hoiiy m v lm.ru csoport
egy polgári ruliá- embert ütlegel. Mikor a tá­
madók a rendőrt medalták. elfutott.-k, a malőr 
pedig utánuk ment a nyűgöti pálvnmivar irá­
nyában. A ugoti pályaudvar Írén áltól jött 
Solta József rendőr velük szembe, akit a tá­
madók megállítottak * a rendőrökre paranr^ul- 
tak, hogy kotródjanak 11. A túlnyomó < r.> 1 löl 
a rendőrök elindulta k >iz Oktog'11 lek. \ tá- 
ma lók utánuk mente':. Soltét im. állították: 
konfliktus támadt közöttük, majd több lövés 
dördült el. \ lövésre a támadók eltávoztak. \

Frarchet D’Esperay felmentése
Páris, imv. II». (Nemz. St. tol. jel.) 

A tv: • 11 r\ ni i s i- ■ ei értesítette Francáét 
d'E-pemy tábornokot, hogy a szövetségesek ke­
leti had<er< m-k p ■ ancsiiokságától lelmcntetto.

-----——■rí-raO

meg ki ll maradni a hellen a saját hatásköré­
ion. \ torvénil mindönkinek tisztelni kell Ne 
engedjünk semmiféle rendzavarást, és kis ein- 
bi rek basaskodá-at. Hiába történik a földreform, 
lm nem gondoskodunk a városi társadalom nyu- 

; galmáról.
Tudja, hogy Írországban s más országuk­

ban is i án n mizavar.is, de ott az államhatalom 
teljes erejével száll ezekkel szemben.

Szol a vasárnapi rendzavarásról. A ini- 
! uis/.tert luök kijelentette, hogy megtorolja az 
- erőszakoskodást. Azt látja, hogy ismét előfor­

dult egy njabb eset. Le kell szállítani arakat 
a lni, akik az államhatalom és a rend e len 

; lórink.
i Rubinok (fyuht rögtön válaszol s kije- 
, lenti, hogy a kormány azon az állásponton 
‘ van, hngv 24 ma alatt rendet teremtsen. Ad- 
, jen 1 nemzetgyűlés 21 órai időt s akkor rész­

letesen be fog számolni az ügyről. Ezután az 
; ülés véget ért.
I

Poincaré angol nagykövet
Paris, uovctuber lo. (X. st. t. jj 

Poincarét a francia köztársaság volt el­
nököt londoni francia nagykövetté ne­
vezlek ki.

Francia képviselők látogatása
Zürich, nov. 10 t\. St. t. j.) Francia 

képviselőkből álló csoport a trianoni békeszer- 
-,'ais rui].. /.••<; u;.:ji Magyarországba készül 
ulii. ni A látogat isrntk tanulmányozási célja 
vau. Az uta : is e-vmőjét francia kamarai kö­
rökben vetették fi i.

rendőr i-- lőtt, de nem talált, majd felkiáltott: 
Miklós '-c fii mert im-glott. k!

\ 1.imádok i zutan i i-.-zatértek s Miklóst 
is ütni, w'ii kezdték, úgy hogy csak tnene- 
k'll\i tudt i uh ni az éh-tét.

Suli it a jißTs a, >ze.mén találta s h.dalos 
volt. Mikb ezután az es<-t után l’elnu-iit a fő- 
kapiviii ■ 1:1. ahonnan rögtön rendőri-oport
ment ki ' le Ivzittvo, tin akkorára a támadók 
elmenekültek.

\| 1 a liiit'Kzti :.dm>k-ógen a minis lerel-
■ f < s ,\' iá-’ 'Ö..Í . ...;ny 

twii: ioza t folyta tak ez igyben \ képviselő­
házban interpellálni Í0”imk szintó'ii az éjszakai 
támadás miatt.

lm.ru
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Bizottság a
Budapest, nov. !<>. (N. St t. j.) A kor- 

uianvzópárt tegnap esti értekezletén bizottsá­
got küldött ki. amely érintkezésbe lép a Fried- 
rich-párttal. a pártonkivüliekkel és a demokra­
tákkal a ratifikálás parlamenti tárgyalásánál

ratifikáció biztosítására
I
i

követendő eljárásra vbnatkozolag. Szó van 
arról, hogy ünnepélyes formában hangsúlyozzuk, 
hogy a törvény javaslatot csak a kényszer­
helyzet miatt fogadja el a nemzetgyűlés. A 
gyász külső formájáról is gondoskodni fognak.

j,,., ;■■■— l—== .a,T.-=  t'-sds

Valószínű, hogj a németekhez hasonlóan szikra- 
táviratot fonnak intézni az elszakított területek 
lakosságához. amelyben kifejtik, hogy a körül­
mények kényszerítő hatása alatt cikkelyeitek be 
a békeszerződést

A tegnapi pártértele ziel egyébként ki­
mondotta, hogy a ratifikálást pártkérdéssé 
feszi s a kormányzópárt minden tagjának részt 
kell abban vennie - a szavazásnál meg kell

■ jelennie

Meleg alsóruhát fogoly testvéreinknek!
Oroszországban megkezdődött a borzal­

mas hideg tél. Gondoljunk sok, még mindig 
hadifogságban szenvedő honfitársunk nyomorára, 
kik rongyokban dideregnek a rettenetes Szi­
bériában. Gondoljunk rajok es segítsünk rajtuk.

Mindenki csak egy darab meleg alsóruhát 
adjon, s mennyi szenvedő magyarnak tehetjük 
így elviselhetőbbé a fogság kínos napjait .' Te­
gyünk eleget hazafias kötelességünknek és a 
honvédelmi miniszter ur felhívásának s ne csak 
a jótékony egvesuletek. hanem az egyesek, 
sőt hasoucikkeket áiusitó cégek se zárkózzanak

el a szenvedő véreinken való segítség elöl, 
j — Az adományokat kérjük a Move női cso­

portjához (Sas-u. 4 II. 2) november hó 29-ig 
! bezárólag beküldeni.

Adakozzunk minél többen, ha csak egy 
I csepp hálát érzünk is azok iránt, akik értünk 
. harcoltak. s szenvedtek, véreztek és most ta­

lán testben-lélekben megrokkanva, az idegen 
i hatalom rettenetességei mellett a megfagyásnak 

vannak kitéve.
Minden igaz magyarnak segíteni köte- 

\ lessége' Move női csoport vezetője.

Vagonlakó háztulajdonos, aki nem igényjogosult
A debreceni lakáshivatal sérelmes hatá­

rozatainak tömkelegé naprol-napra szaporodik. 
Az újabb esetek között Révész Lajos llusztról 
■menekült polgári iskolai igazgató lakásügye van. 
Az ötödmagával vaggonlakő (17 éves, beteg 
öreg ur résztulajdonos lett az Arany János-u. 
57. sz. a. háznak és abban kérte a megüre­
sedett szoba, előszobából álló lakást, hogy 
fedél ala juthasson. A lakást kérte Rimbós 
Győző szintén menekült köztisztviselő is, aki 
azonban nem hajléktalan és nem vaggonlakő, 
mert eddig is apósánál lakott. Mit tett a la­
káshivatal? Kiutasította a tiz fokos hidegben

—ffi~=== ===========

| didergő vaggonlakót, mert — nem debreceni 
lakos (Eltolták a vaggonját a budapesti nyu­
gati pályaudvarra.) Ilyen rettenetes időben 
elsősorban is csak a vaggonlakóknak szabadna 
lakást utalni és nem szabadna annak adni la­
kást. aki már fedél alá jutott, még ha igény­
jogosult is. Bizony megérdemelné az, aki ilyen 
határozatot hoz. hogy legalább egy éjszakára 
vaggonlakásra kényszeritenék — bünte­
tésből !

Az ilyen határozat, akármilyen jogalapot álla­
pit is meg a lakáshivatal, mégis csak az em­
beriesség ellen való.

A debreceni villanytelep siralmas állapotban

HÍREK
Jött-mentek 

. elnevezéssel kicsinyli le a törzsökös debreceni 
helyes polgár azokat, akik a Basa halmán túl 
látták meg a napvilágot Ezzel a jelzővel u. 
lette Baltazár ur is azokat, akik ma Debre- 

i cenben a közéletnek és a társadalomnak ve­
zető egyéniségei Ezek a Jövevények* szerinte 

| itten olyan háborúságokat támasztanak, ame 
lyeknek kárát nem ők látják, akik gyorsan 

' jönnek és gyorsan mennek, a baj elől tovább 
állanak, hanem szenvedik a város álRndó pol- 

i gdrai Megdőlzsöljiik a szemünket a szónoklat 
; olvasásakor s első percben nem is vagyunk 
' tisztában vele, hogy csakugyan Baltazár be- 
; szél-e így és hogy kiktől is beszél hát? Mert 
■ ha nem csalódunk, Ö Méltósága maga sem 
I tartozik városunk nagyszülöttei közé de még 
: Magoss György sem, akit a jött mentekkel 
I szemben mint törzsökös debrecenit vesz vedel 

mibe A püspök ur valahol másutt kezdte meg
I barátkozását a rabbi fiával, Magoss is valami 

szatmármegyei oláh faluban csókolódzott először 
a kis Dumitrescukkal. Szét mármegyében mondta 
ki Degenfdd is először az ő saját külön böl­
csességét. hogy : inkább száz zsidó, mint egy 

1 kotholikus. Ug< anott hajtotta meg először a 
zászló/át a zsidóság előtt a társaság másik 
oszlopa: Márk Endre. Hát Kenézy főatyames­
ter? És a többi?! Mind, mind idegen vidékek­
ről jöttek ide Debrecent boldogítani

Hogy hová juttatták ezt a hajdan gaz­
dag és erkölcsös, jobb sorsra méltó várost, azt 
mindenki megláthatja ha egy kicsit körülnéz .

Ők gyorsan jöttek, de -- sajnos — nem 
mentek el elég gyorsan . .

. No de jobb későn, mint soha . . .
— Burgonyát kap a város. A burgonya- 

! központ értesítette a. város polgármesterét, 
i hogy Debrecen részére ezer métermázsa bur- 
i gonyát utalt ki.

— Három napja nem jött szén. A 
I szénszállítás nyomorúságai, úgy látszik,

A gépek meg vannak viselve Anyaghiány
Sajnos, már évek óta állandóan foglal- j 

koztalja a közvéleményt közvilágításunk szo­
morú állapota. A háborús nyomorúság ugyan j 
minden téren erősen lejebb szállította igényein­
ket. de a világítás terén talán soha olyan 
mostohán nem álltunk, mint, ma, Sohase tudjuk, 
holnap meddig lesz világítás vagy lesz-é egy­
általában? Fog-e járni a helyi vasút s ha igen, 
meddig?

Úgy gondoltuk, érdekelni fogja olvasóin- ; 
kai. hogy milyen állapotban van a világítási | 
vállalat, mert hiszen a szénhiányon kivid más I 
okának is kell lenni annak, hogy oly gyakran > 
ál! elő üzemzavar.

Épen ezért felkerestük a villanytelepen i 
Aberle Kajmund villanygyári igazgatót és meg­
kértük. hogy mutassa meg nekünk a villany­
telepet.

Az igazgató mellénk adta készséggel 
Meze? Ferenc műszaki tisztviselőt, akinek szi­
ves kalauzolása mellett megtekintettük a vil­
lanytelepet, melynek képét röviden itt adjuk:

Elsőnek az áramfejlesztő gépterembe 
mentünk, hol mélabusan állott mind a négy 
áramfejlesztő gép. Ha nézi az ember a gépe­
ket. akkor úgy gondolja, hogy valóban uj gé­
pek, mert a gondos kezelés folytan ragyognak 
vas alkatrészeik, azonban ha megindítják az 
áramfejlesztést, csak akkor vehető észre a gé­
pek túlfeszített volta. A nagy gépteremben 4 
darab gép-óriás áll egymás mellett : Egy 3000 
lóerős, egy 2500 lóerős gőzturbinás gép és két 
darab 000 lóerős gép szolgáltatja az éjszakai 
világítást es a helyi vasutat hajtó áramot, je­
lenleg azonban csak a két (KMI lóerős gép 
dolgozik, amennyiben a két gőzturbinás gépet 
most szerelik

Az akkumulátor telep teljesen rossz álla­
potban van. mert a működéséhez szükséges al­
katrészeket, ólomlemezt és salétrom savat tel­
jesen lehetetlenség beszerezni. Ha a 3000 
lóerős gép működhetne, akkor a korlátlan áram

szolgáltatás a. legprecízebben folyhatna, azon­
ban ez egyelőre lehetetlen, mert nem lehet 
elegendő olajat úgy szintén szenet se kapni 
megfelelő mennyiséget. Olaj is csak silány 
minőségű van. A gépház is nagyon rossz álla­
potban van I’gyanis porosz szenet a villany­
telepen 1918 június óta nem láttak Az azóta 
érkezett magyar szén pedig rendkívül megvi­
selte a kazánokat. — A magyar szén ugyanis 
erősen palatartalmu - nem tudja a kívánt hő­
fokra felmelegiteni a kazánban levő vizet, azon­
kívül a töniitő anyagok rosszasága folytán a 
kazánok nagyon megrongált állapotban vannak, 
úgy annyira, hogy gyakran zavarok fordulnak 
elő, és ilyenkor kénytelenek a világításból 
egyes város részeket kikapcsolni. A szén rak­
tárt is megtekintettük, ott mintegy 150—200 
méter hosszú szén félszer teljesen üres, holott 
az meg a háborús években is csaknem mindé" 
tele volt.

A gaz gyárat is megmutatta vezetőnk. A 
gáz fejlesztés csupán csak azért folvik, hogy 
az utcai gáz vezeték telítve legyen, morf, ha 
esetleg viz vagy más anyag kerülne a veze­
tőkbe, könnyen gázrobbanás történnék, azon- 
kivül tetemes összegbe kerülne a hálózat uiabb 
töltése. J

A gáz fejlesztőben csak 2 kemence dol­
gozik, melyet részben fával részben szénnel 
fűtőnek, míg 4 szünetel

A lillanygyar igazgató panaszolja, hogy 
annyira pontatlan a szén szállítás, hogy már 
tegnaptól kezdve 1 órával később kezdték az 

, áram szolgáltatást, a helyi vasút járatát pedig 
I lehetséges hogy be kell szüntetni, mert se ma. 
i se tegnap nem érkezett szén.

Mi pedig mikor bucsuzkodásunk után ott 
' hagytuk a szomorú villany telepet, mely a vidék 

■ legnagyobb villanygyára. azon gondolkoztunk 
i hogy vajon mikor lesz ez a telep <>|v hangos. 
! mint nem is oly régen volt.

• fokozódnak: három napja nem kapottsze- 
! net Debrecen város világítási vállalata. 
| Csütörtökön már csak este 10 óráig lesz 

villanyáram és ha addig sem jón szén, 
meg fog szűnni az áramszolgáltatás. A 
főispán táviratban fordult a szénügyek 
kormánybiztosához, hogy azonnal utaljon 

: Debrecen részére szenet, mert különben a 
i villamos telep beszünteti működését, ami
■ beláthatatlan következményekkel járhat.

Mi lesz a szováti birtokkal? A város 
j közgyűlése tudvalevőleg jóváhagyta a. hajdu- 
j szováti birtok árverésének eredményét. A bir-
■ tokot 28 millióért vette meg az altruista, bank. 
i A határozat fel terjesztése, után a város 35 
I milliós ajánlatot kapott, és most már a város 
; érdeke az volna, hogy határozatát ne hagyja 
i jóvá a kormány. A határozatot a belügyi kor- 
I mány áttette a földmivelésihez, ahol elkészi- 
j tették a felosztási tervezetet, és azzal a ja- 
I vaslattal terjesztették vissza a belügyminisz- 
I terhez, hogy az eladást hagyja jóvá.

Ajánlat közfogyasztási cikkek besser
Zésére. A magyar szövetkezeti központok áru- 

j forgalmi r. t. közellátási osztálya felajánlotta 
I szolgálatát Debrecennek is az elsőrendű fo­

gyasztási cikkek (cukor, só, petróleum, benzin. 
' stb.) beszerzésére. A r. t, vállalja a. kiutalások 
i eszközlését, a cikkek árának kifizetését, és az 
: áru átvételét, beszállítását és szétosztását, va­

lamint különös súlyt kíván helyezni a zsirella- 
1 tás megszervezésére.

— Miskolcz felirata a tüzifahiány miatt 
j Miskolc város a tüzifahiány megszüntetése ér- 
I (lekében felirt a kormányhoz és feliratát pár­

tolás végett megküldötte Debrecennek. Sajnos 
ezt a kérdést nem lehet feliratokkal elintézni.

Vetőmag búza, mely csöves tengeri 
beszolgáltatása ellenében lett kiutalva, nincs 
teljes összegben bejegyezve Miután pedig 
annak csupán egy részét meghozatni nem le­
hetséges, felhívjuk gazdáink figyelmét, bog? 
akik még erre igényt tartanak, 1 métermázs» 
búza után 700 koronát minél előbb befizeti11 
sziveskedjenck. Debreceni Gazdasági Fevesiib'l



november 11 H A J O u F O L D 3. oldal.

— Tíz millió« pótköltségvetés. Heh. 
rocen város rendkívüli kiadásai az évi 
rendes költségvetés elkészítése óta any- 
nyjra megszaporodtak, hogy Kondor Kál­
mán főszámvevő pótköltségvetést volt kény­
telen készíteni. A pótköltségvetésben tiz 
millió többletkiadás szerepel, azonban ezzel 
(.zeniben a bevételtöbblet is olyan emelke­
dést mutat, hogy nem lesz szükség a pót 
adó emelésére.

Nagy betörés a Bákóczi-ntcán. Bakac y 
Pál Csapó-utcai ékszerésznél már másodízben 
törnek be az idén, de most, is épen úgy, mint 

előbbi betörőt a rendőrség nem sokkal a 
betörés elkövetése után elfogta. Bakacsy Pál 
tegnap reggel, mikor benyitott az üzletébe 
észrevette, hogy az üzlete falát feltörték és 
onnan mintegy 80—100 ezer korona értékű 
ékszert vittek el. Azonnal jelentést tett a 
rendőrségen az esetről, hol ugyanakkor már 
»»lő is állították a betörőt Bagdy Gyula sze­
mélyében, akit nemrégen elitéltek ugyan betö­
résért, de 1000 korona kaució ellenében sza­
badlábra helyeztek. Szabadlábra helyezése után 
részt vett az Arany János-utcai libalopásban, 
melyből kifolyólag elfogták, de kihallgatása 
után megszökött a rendőrségről. Tegnapelőtt 
este aztán kiszemelte magának a betörés újabb 
színhelyét és meghúzódva a Rákóczi-utca 1 
számú ház udvarán, átfúrta a falat és behatolt 
Bakucsy üzletébe, honnan az ékszereket ma­
gához vette és a Mester-utcán át Püspökla­
dányba akart szökni. A Mester-utcában azon­
ban tönig Károly, Polgár Imre és Gordó Já­
nos rendőrök felismerték Bagdyt, akit azonnal 
előállítottak a rendőrségen. Megmotozták és 
megtalálták nála a lopott ékszereket, melyeket 
bevallása szerint Bakucsy ékszerésztől lopott 
el. A rendőrség most szigorú őrizet alá helyezte 
Bagdy Gyulát és meginditotta ellene az eljárást. 
Kihallgatása után szigorú fedezettel a királyi 
ügyészségre kisérik a notórius betörőt.

- Vívás a Movébaa. A »Move Vivószak- 
osztálya megalakult és e hó 5-én megkezdte 
működését. \ ivómester Carlo de Palma. Helyi­
ség a Kereskedelmi Akadémia tornaterme. — 
Vívó-órák naponta délután 6 órától 8 óráig, a 
következő beosztással: kezdők hétfőn, szerdán 
és pénteken, haladók kedden, csütörtökön és 
szombaton. Szakosztályi tagsági dij havi 50 
korona, mely összeg a vivó-saison idején 1920. 
november hó t-töl 1921. május hó 31-ig ha­
vonta előre fizetendő. — Vivő felszerelésről a 
szakosztály gondoskodik. A vivószakosztályba 
belépni szándékozók jelentkezhetnek: a Move 
irodában, Sas utca 4. szám II. emelet, vagy 
-Majerszky Béla előadónál délelőtt 9—1 óra 
közölt Petőfi-tér 14., vagy este a vívóteremben. 
A női csoport (vitőrvivás) felállítása most van 
folyamatban.

Orvosi hir. I)r Tamássy Géza IV kér. 
tiszti orvos szabadságáról visszaérkezve ren­
delését Szent Anna-u. 4 sz. háznál ismét meg­
kezdte. Telefonszám 1309.

— Hentes iparosok, kik a szakosztály 
által beszerzett sóra elöjegyeztetni kívánnak, 
arra s a befizetés eszközlésére 12-én pénteken 
délután fél 5 órától 7 óráig az ipái test illet 
helyiségében megjelenni szíveskedjenek. Utóla­
gos jelentkezés figyelembe nem vehető. Szak­
osztály elnökség.

— Műsoros estély. A bölcsészethallgafók 
13-án. szombaton d. u. 5 órakor a Bika-disz- 
termóben fényes programmal estélyt rendeznek, 
melyre a jegyek már most kiválthatók a Kol­
legium kapusánál. Katonazenekar, ének, tánc, 
szavalat fogja gyönyörködtetni a közönséget 
A részletes műsort a „Hajduföld“ szombati 
'Zárna fogja közölni

Margit-fürdö kellemes meleg, állandóan 
nyitva.

A Debreceni Gazdasági Egyesület érte­
síti tagjait, hogy az. összes dohány már el­
fogyott. így a dohain kiutalást az egyesület a 
mai napon beszüntette.

Propaganda előadások. Kedden délután 
folyt le a Székely l'árci sig het».»Hk prop,maiid.» 
előadása a mar megszokott, kedves, szépszámú 
publikuma előtt. Már szinte nélkülözhetetlen a 
kedil es péntek délutáni értékes szellemi szó­
rakozás. Sok tapssal, élénk figyelemmel hidal­
tuk most is meg a szép cigányzenét, énekkart, 
tartalmas beszédet és ügyes szavalatot. A kö- 
vetkező, utolsóelőtti előadás november ho 12-én 
délután fel t> órakor lesz a vármegyeház dísz­
termében.

öyászhír. Kaptat ;* következő gyászjeletite-t 
A B 1 l; \ Mély bánattól megtört szívvel jelentjük. 
hoRy a forrón -zeretett legjobb anya. nagymama. testvér, 
rokon hü barátnő néhai özv. dr Balogh Ferencné 
született (..»lainai l eket.. Agnes foljo 1920 évi nevem 
bér hó tűén reggel 2 érakor. Övéinek szentelt, fárad 
hatlatt. munkás életének .1 ik évében, rövid szenvedés 
után az I riiau esyntleson ellnmj t. Felejthetetlen, kedves 
halottunk t.ildi részéit folyó hó 12en pénteken délután 

■ órakor fogjuk a \ ár-utca 5 szám alatti lakásunkról 
a református egyház szertartása szerint tartandó ima 
után a Kossuth-uteai sírkerth. n nyugalomra helyezni. 
Utolsó földi ti.sz.tesM-gtetvilere megtört sziweí hívjuk 
meg a megboldogultnak barátait ismerőseit Debrecen. 
1920 november ho 10. Aldas emlékére Bánatos ever 
mekei Balogh Ferenc nejével szül. Kéz-z Erzsébetiéi 
és gyermekeik Jolán. Ilonka. Ferenc. Hr Balogh Béla 
Dr Balogh Ernő nejével szül. S/oőke Erzsébettel •_ - 
gyermekük Ágiié-. Balogh István nejével szid Báró 
Orbán Arankával. Szerető testvére Galántai Fekete 
Sándor nejével és családjával. Koszorúkat mellőzni 
kérjük. A temetést Danko ten», vállalat (Kossuth 
utca tel rendezi.

Jótékony adomány, Topp Sándnr nád­
udvari földbirtokos tízezer koronát adományo­
zott a nádudvari hadiözvegyek és hadiárvák 
javára.

Káplár Miklós festőművész kiállítása. 
\ árosunk miiertő és müpártoló közönségének 
ritka élvezetben lesz része Káplár Miklós festő­
művésznek a városháza nagytermében meg­
nyíló kiállítása révén. A kiállításra kerülő több 
mint 60 darab kép eredeti magyar tehetségről 
tesz bizonyságot, mely legfökép az arcképfes­
tésben érvényesül. Az aránylag még fiatal mű­
vész máris közéletünk több jelesének arcképéi 
festette meg. A kiállításra, mely c hó 14-én. 
vasárnap nyílik meg. s 24-ig naponta délelőtt 
10—1 és délután 2 4 között lesz, nyitva, fel­
hívjuk a közönség figyelmét. A belépődíj 5 
korona.

A női kommunista. Tegnapi szamunk­
ban mar megemlékeztünk B Nagy Jánosné. 
Polgár Petrovics Ilonáról, a nádudvari Hédi 
Scwimmer Rózáról, akit az ötös tanács izgatá­
sért 3 évi börtönre ítélt Mikor az. Ítéletet ki­
hirdette előtte a bíróság, u proletárdiktatúra 
alatt oly bátor és harcias nő felkiáltott. 
Szent atyám, végy magadhoz! s ezzel elájult. 
Körülbelül egy félóráig tartott, mig a gyorsan 
előhívott Derckassy István dr. majd a mentők 
felélesztették.

Terjed a baptista vallás. A „hívők ■■ ahogy 
magukat nevezni szokták a baptisták egyre szapo 
rodnak Hajdú vármegyében. Újabban Balmazújvároson 
terjed az uj bit. különösen az asszonynép közt: cső 
portosan jelentették be kilépésüket a ref egyház köte 
felékéből A kilépettek 90 százaléka nő.

— A hadirokkantak, hadiözvegyek és 
hadiárvák nemzeti szövetségének helyi csoportja 
felszólítja azon tagjait, kik nem városi vagy 
állatni szolgalatban állanak és vagyontalanok, 
az esetleg kiutalandó kedvezményes áru tűzi­
fáért igazoló okmányokkal f. hó 12-én és 13-án 
(péntek és szombaton) d. c. 9—12-ig »„Hadi­
gondozó Népiroda“ Szentanna-utea 12. szám 
alatti irodahelyiségében jelentkezzenek Később 
érkező jelentkezésekéi a szövetség vezetőségé­
nek nem all módjában figyelembe venni.

Rendőri hírek. Életunt laboráns Mint 
megírtuk múlt számunkban, Taligás Lajos Vígkedvű 
Mihály utcai lakost tnorfiutnntérgezéssel beszállították 
a közkórházba. Tegnap a rendőrség kihallgatta, s ki­
derült, hogy a Lányi-féle patikából, hol alkalmazva 
volt, lopta a morfium pasztillákat. Tettének oka élet 
untság. — Elfogott gyilkosok A budapesti 
rendőrség megkeresésére körözött Walentini Gyula 
orvostanhallgatót és nejét a pingaui gyilkosokat tegnap 
a budapesti rendőrség Budáit elfogta. Elfogott 
román barát. A debreceni rendőrség elfogta Bo­
tos Lajost, ki több bűntényben részes, nevezetesen 
társával több csalást és szé hámosságot követett el. 
Akinek még okozott károkat, jelentse a rendőrség 
földszint 29. szobában.

SókiOSZtáS. Felhívjuk az egyesület 
áltál utalványozott sonieunyiségTc tnég igényi 
tartó és mái az utalványt kiváltó gazdáink 
figyelmét, bogy a sókiosztás bezárólag novem­
ber ho 16-ig tart Az addig be nem váltott 
utalványok érvényüket vesztik és semminemű 
késedelmes felszólalást figyelembe nem ve­
szünk. Debreceni Gazdasági Egyesület.
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Az uj sajtórendelet
Az eddigi cenzúra megszüntetésével 

az uj sajtóreiuielet életbeléptetése ügyében 
Hubert Ottó főispán tanácskozást folyta­
tott dr Gergits Károly főügyész helyet­
tessel és az ügyészi kar tagjaival. A fő 
irányelve az uj sajtórendeletnek, hogy elő 
zetes cenzúra nem lesz. csupán a terjesztés 
ellenőrzéséi fogja a soros ügyész végezni. 
\ sajtón ndelet szerint az. időszaki lapok 
szerkesztőivel közölni®fogják időnkint azon 
irányelveket, melyek mellett a terjesztés 
engedélyezése történhetik. Ez a tájékoztató 
bizottság Gergits Károly <lr elnöklete alatt 
fog állani, tagjai a soros ügyészek és a 
katonaság részéről két kiküldött lesznek.

Valutaárfolyamok
Budapest nov. 10 (Nemzeti St. tej. jel.) 

A budapesti tőzsdén ma a következő árfolya­
mukat jegyzezték : Napoleon 1700 —650. font 
1900 — 200»». dollar 585- 65, márka 628 31, 
lira 18’60—18, rubel 348-42. lei 8'48 38. 
szokol 571 73. francia dinár 13’02—7, leva 
.520 18.

A zürichi devizapiacon a magyar koronát 
1'25-re jegyezték.

Törvénykezés
§ A tolvaj alkalmazott. Takács János « 

Usanak József füszerkereskedö régnél volt 
alkalmazva 1919 februárjában. Az üzletből 

- visszaélve a bizalommal — több alkalommal 
több csomag gyufát. Frank-kávét vitt haza a 
lakására. A lopásra azonban rájöttek s a lopott 
holmik legnagyobb részét meg is találták a 
lakásán. Ma vonta felelősségre a törvényszék 
lopásért, a feleségét pedig orgazdaságért, s 
Veress kir. ügyész vádbeszéde után Takácsot 
1 hónapi, a feleségét pedig 2 heti fogházra 
ítélte a bíróság. A vádlottak megnyugodtak az 
Ítéletben.

£ Szentpéterit ismét elitélték. Szentpáterí 
Istvan akit nemrégiben Ítélt <4 az ötös tanács 
6 hónapi fogházra. isnet a törvényszék elé 
került. Most lopás és csalás miatt vonta fele­
lőségre a bíróság, mivel jogtalanul felvette a 
munkanélküli segélyt és egy embertől ellopta a 
doréksziját. A perbeszédek után 10 hónapi bör­
tönre Ítélték a megrögzött kommunistát. Az 
»télét jogerős.

SPORT ~
A vasárnapi mérkőzések. Vasárnap helybeli vsa 

patáink lepnagyobb részé \iih-kre tne.iry bajnoki mér 
közest játszani. A legnagyobb érdeklődés a DV8C 
nyíregyházi vendégszereplései előzi meg. A vasutasok 
ismét egy erős ellenféllel kénytelenek megbirkózni. A 
DTE Kisváráéra megy, ahol a Kisvániai SE el méri 
össze az erejét A DMTK Szolnokon játszik bajnoki 
mérkőzést a debreceni csapatok nem annyira veszélyes, 
mint inkább szerencsés ellenfelével, a Szolnoki MTE-vel. 
Debrecenben egy bajnoki mérkőzés lebonyolítása van 
programmon. Az, egyetemi csapat a nyomdászok csapa 
tával mérkőzne, de nincs kizárva, hogy a nyomdászok 
lemondják a mérkőzést.

■ A: osztrák magyar mérkőzés bírája Goddiens volt, 
akit Hollandiából hozattak le. A lehozatal 25 ezer ko 
rónába került A mérkőzést igen gyengén vezette le. 
úgy hogy a budapesti lapok megállapítják, hogy nem 
érte meg a lehozatal horribilis költségeit

i«aa ««■«•»•« «•««■*«■ »»»••»■■ ««na—

®«r D'flrrlgú Hornéi a Vígszínházban. I
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Színház
A síinházak és mozqós7inhar k közfeményn 

(Isiitőll >kö|l I.”', II.. | 
tolom *-«»! julszá a 
Lórimat Hi'i! I \-

Az ezüst sirály 
most nagy eid>klo<h’ 
színház jegy pénzt.'i ánál I 
bérli-kt-zhat /*> n h'- l-os....',. !

belliié rlo| 

lUtlt 'i ■< /•:

sz.iiih

ir.'tiil in.ír

41),

'7,t‘i<|ii‘ ián 
licitainal és i V diszk

eladó a vonat laktanyaoan 
:: (volt Ghilanyi laktanya) : 
LAKTANYAI PAR^NCSNOKS

.■ iáiul l;i ii
film. \

in in r le4

MEGHÍVÓ
DebranesVidélie Mezogazdaínih Hite szöyeíkEZEte 
f ho 14-en. azaz vasarnap ti. u 
tél 4 órakor a Polgári és Gazda­
kör helyiségében Piacz u. 7. sz. a. 
tartja aő Al att rtékesitési csapói t- 
j mák alakuló tivüit st, melyre úgy 
a szövetkezel tagjait, mini az ér­
deklődőket t szteiettel nteghi* ja az 

iuAZGA í ÓSÁG.

Kifutó fiú 
azonnal felvétetik Antalfy 
könyvkere; kedésébe Szt. 
Anna es Varga-u. sarok.

Az István malom 
raktári irodájába írásbeli 

k elvégzésére al­
kalmas egyént keres — 
írásbeli ajánlatok az igaz­
gatósághoz délelőtt 9- 12-ig 

adandók be.
Egy 

visszamaradt fenyő háló­
szoba süigősen eladó. — 
Boros Sándor Szcchényi- 

ufcza 6 sz

Hangv«r«eny clmba- 
om pedalos,kitűnő han­

gú, telj sen jr,karban kot- 
takkal egiött eladó.

_Eöivös-utca 114.
Találtatott

a Komlósi ut végén egt 
kölyök fokszterier, mind- 
kél füle barna, hátán te- 
kefe pont. Tulajdonosa 
átveheti Eötvös-m 1O8.

Modern
alig használt ebédlő bú­
tor eladó Tnaly Kálmán- 
utcza 14 Megtekinthető 

d. e. 10—11 óralor.

A Vasgyaros '■ 
regény • felvon., b.ui i 
ben l‘ M nichelli ., h- 
olasz inúvesznő I nm ;n 
.Apollóban. I’ Meiiiehi-Jii
segn, brilliáns tehi t- '.'n oL.sz íilin lr.i">ka 
klasszikus < S felejthi-tlell ..í I:.: i produ­
kál. \ film az olasz filing! ai iás n-im-ke. a.nn ly 
az idei szezon kimagasló ai(i.ii,. i.,i ko s lógtál 
helyet, .legvelőiétcl. Eleadú-ok li < s S-l.or.

Az Aranylaz 'ímerikai di-.'im.. i> ..;.s- 
b.in bemutatja ina csnt'irtokoii ,</. I rania. Az 
amciikai árlisták e.s szim’-zek i.'b'ka. az 
amerikai rendez.és és a hiilliám- I■.i■ i.<i t.. 
szenzációs meslermiivi t produkálnak i • u 
tihnhen. Előadásuk ■> és S-k<>i. Ji ■ >• love'. !.

Szécsi FerkÓ a <-sodugy< rím k. kit közön­
ségünknek mái- alkalma, \o!t mv osmerni, 
játsza a főszerepet a (lyermekszii i'inui négy 
felvonásos filmregény ben. A film a M . r. ilm- 
gyár legszebb produkciói köze tartozik Maty- 
tyasovszky Ilona és Vámloti Gusztáv a fősze­
repekben kitűnők. Ma csütörtökén mulatja be 
az Arany Bika mozi, .legyelőieícl

Pénteken
reggel friss horto­
bágyi hal érkezik

Egyház-tér 6. szám alá

Mii ÉS KÚS/\._
Női és férfi kalap megren 
delések és javítások g orsan 
és pontosan készitte nek

Jelentkezés népszámlálásnál 
leendő alMaimazasra.

Vz l'lgll évi XWIII. t -c. a I teliroczen 
sz. kir. i.i'o- icriih'lcn l'.'Jl. január I IH-ig 
leijedii időben nepszaadalas iarlatik. .A nép- 
>z, I I..I -hoz .-z ;inlajoinz.iősüknl es egvéb íc-

Kővaru í$ minim 
siíicsök, Piac 42. Pannónia euü 
let. Bármilyen e szakmába vágó 
munkákat pontosan és jutá­

nyosán készítenek.

('"vriit’k
>úgilkii •!

PlflC-U. 63 SZ.
Béiyegzógyare« vasó- 

intezet 
PADLÓ I.

Batthyanyi-u. 22. 
etetőn : 1365.

Számoló papír 
11 21 cm nagy ság it., LU cm nagyság 
500 drb 30 K 500 drb 90 K 

íNíii. Neu. Könyv- és lapkiift-Völlalüttl 
MT PIACZ-UTCZA 59 "SBw

K

W Eladó]
Z kid. holílpt!S7Ta-| 

föld a varosban!l
G ártelepnek, ipartelepnek,” 
gyümölcskertészet, s z o 1 ö- | 
telepítés v. bolgárkertesrt?t|

Van pcdit ez 
pusztaföld bt nn( . 
A Peterfiából a közkorhaz mellett benyíló 

Hadházi-utcában.

Hadhüzi utcza Z6. szuni alatt ’ 
POTOM ÁRÉRT!

,iii

Iroda: Vores-uica ©, s

Ara a 3200 ölnek 200 ezer korona.
Ezen ingat la ii fülel! í X v Ot

Debreczen sz. kir.
sági és fuvarozási vállalata aján­

latot kér
27 rend cseledruhára, 

mely áll 1 rövid meíegkabátból 
(rnikádó), m llényböl, nadrág- és 

sapkából. Ugyancsak
27 pár csizmára

vállalat cselédsége részére.
Ajánlatokat a vállalat irodájába 

kérjük Kossuih-utca 8. (Hátul az 
udvarban.)

város köztiszta-

■ koz> jók "s.mnni általában olyan 
Ikalmtizaudók, akik egyrészt müveit* 

ilási teendőket el- 
yéh hivatásbeli le- 

inunkálat tel- 
Xők aineny- 

, szintén 
izmi deb- 

ilb'ki.'t, egyetemi hallga- 
felsöosztályu nőv ondóke- 
.lin I,,uniókat és általá- 

nőket, 
a meg­

látni k 'mse Hl;, rt 
kőtől I <eg állal a nép.S/ imlálási 
.(Csité-ébou nem akadály oz.Uitimk. 
nviben ezen l<dt‘*te|eknek megfelelnek 
alk.'ilmazh <i"k Enni !.'< gv i f< Iliit juk t

akik U’/.en 
all apil at'ui«
n

a

p i munkál dokr.i
t i . i mi U<4t v■állalkozni

il .HHÍi'kllkllt ;l (
biyek’iiteni

Közé tiniEZFsi ügyosztály

BozdaliioilóliBs
*** ban beszerezhető

RŐT’* ^DOLF Piecz-u. 7 7.

Korns Sándor FnpníJCS IStíüí!
h»iAt kosz»*tj > alm'Mtih fárfí I HlUUl U»fesjÁt készt te >■■ alorMib férfi 

öhönyu k ka; hau u Badojos ii

Mézét
a a'gm.T • . api ;'iio 1 V ír ó a? OrSTiá-
gos Magyar ßleticrzeti Egyesület Vezérképvise­
lete ■ p - IX. . k - íi'c 8 / i

R?

©

P’

Gazdasági gépek, 
eszközök,szekerek 
legolcsóbban az s

rM BÉpahciiínál
vásárolhatók

Debreczen, Verbőczy-u. Z. sz.
(Az iparkamara épü etében.)

te^. 2
n\”!.i i <..H',tn Itebreczen. kcu néz .I.'eztí.i’-.ii

$


